

# PARTIERNA OM DJURSKYDDET

Så vill de åtta riksdagspartierna agera i tio djurskyddsfrågor.

ENKÄTANSVARIG: HASSE GÅNGER  
LAYOUT: NEVADA MEDIA



## SOCIALDEMOKRATERNA

Åsa Westlund, grupp-  
ledare Miljö- och jord-  
bruksutskottet



## MODERATERNA

Lars Englund,  
ledamot miljö- och  
jordbruksutskottet



## LIBERALERNA

Elin Nilsson,  
landsbygdspolitisk  
talesperson

1. Vilka är de tre viktigaste djurskyddsfrågorna i dag enligt ditt parti?

- Djurägare ska ha råd med veterinärbesök, säkerställ veterinär beredskap dygnet runt i hela landet genom krav på privata aktörer.
- Stoppa smuggling och illegal avel av hundar.
- Stärkt djurvälstånd i lantbruket: fler djurskyddskontroller och bevarad betesrätt för kor.

- Lika konkurrensvillkor inom EU där djurskyddsregler måste efterlevas i alla medlemsstater.
- Tillgång till veterinärvård.
- En rovdjurspolitik som skyddar tamdjur och boskap.

- Bevara betesrätten.
- Lagstadgad utfasning av turbokyklingar.
- Förbud mot pälsdjursuppfödning.

2. Anser ditt parti att djurskyddskontrollerna fungerar?

Nej. 2 av 21 länsstyrelser nådde målet för djurskyddskontroller 2024. Vi har avsatt medel för att stärka arbetet. Djurskyddskontrollen ska vara regelbunden likvärdig, effektiv och rättssäker. Inför kamera-bevakning på slakterier som komplement till traditionella inspektioner.

Kontrollerna behöver bli mer enhetliga och rättssäkra. Tillståndshanteringen bör samlas på färre länsstyrelser för att höja kompetensen och harmonisera villkoren. Jordbruksverket bör ta fram tydligare vägledning för vad som gäller vid tillsyn av djurhållande verksamhet.

Nej. Tillsynen ska vara effektiv, rättssäker och likvärdig i hela landet så brister upptäcks i tid. Tillsynen ska stärkas, fysiska kontroller fortsatt vara centrala och ansvariga myndigheter ha goda förutsättningar att utföra sina uppdrag.

3. Anser ditt parti att det finns välfärdsbrister för fiskar inom svensk livsmedelsproduktion?

Ja, det är ett eftersatt område och i takt med att forskningen kommer med nya rön måste också regler och lagar följa med. Vi vill se ett starkt djurskydd i all näringsverksamhet som innefattar djur.

Vi har inte tagit ställning till specifika välfärdsbrister för fiskar i livsmedelsproduktionen. Vi anser generellt att djurskyddsregler ska vara vetenskapligt grundade och EU-gemensamma regler ska efterlevas lika i alla länder.

Ja. Uppfödningen tar inte tillräcklig hänsyn till fiskarnas välfärd, exempelvis hög djurtäthet för de landbaserade uppfödningarna. Vi vill stärka det lagstadgade djurskyddet för fiskar, bland annat genom tydligare regler för hållbar odling.

4. Anser ditt parti att skyddet för de vilda djuren bör stärkas?

Sverige ska stå i framkant för etiskt och hållbart omhändertagande av viltstammarna. Vid jakt på rovdjur ska en gemensam grund skapas med lösningar som gagnar både djurliv och människor. Jakt och viltvård är tätt kopplade till vår kultur och ekonomi.

Viltvården ska ge goda förutsättningar för viltet och ta hänsyn till dem som lever nära viltstammarna. En balanserad och lokalt förankrad rovdjurspolitik är avgörande. Rovdjur ska inte utgöra ett hot mot svensk livsmedelsproduktion eller tamdjur.

Ja, för de mest hotade arterna. Den biologiska mångfalden är under press. Samtidigt behövs ett balanserat och rättssäkert regelverk, där de mest hotade arterna ges starkare skydd och markägare får rimlig ersättning.



### KRISTDEMOKRATERNA

Kjell-Arne Ottosson, talesperson miljö- och jordbruk



### CENTERPARTIET

Stina Larsson, miljöpolitisk talesperson



### VÄNSTERPARTIET

Kajsa Fredholm, talesperson i djurskyddsfrågor



### MILJÖPARTIET

Rebecka Le Moine, talesperson för biologisk mångfald och djurrätt



### SVERIGEDEMOKRATERNA

Martin Kinnunen, miljöpolitisk talesperson

- EU ska stärka djurskyddslagstiftningen och främja investeringar för förbättrat djurskydd.
- EU ska motarbeta plågsamma och långa djurtransporter.
- Sverige bör utveckla metoder för slakt på gård eller genom mobila och gårdsnära slakterier.

- Höja djurskyddet på EU-nivå till svensk standard, bland annat reglerna för djurhållning, transporter och slakt.
- Säkerställa att de svenska reglerna för djurvelfärd och djurhälsa efterlevs.
- Förbättra djurens hälsa och sjukvård, åtgärda veterinärbristen för lantbrukets djur.

- Fasa ut uppfödning av snabbväxande turbokyklingar.
- Anta en nationell handlingsplan för övergång till djurfri forskning där det är vetenskapligt möjligt.
- Ökade resurser för djurskyddskontroller.

- En djurskyddsmyndighet och ökade kontroller.
- Förbjud turbokyklingar.
- En minskad mer medveten konsumtion av animaliska livsmedel, där all offentlig upphandling av animaliska produkter ska leva upp till svensk djurskyddslagstiftning.

- Öka marknadsandelen av kött producerat med svenska djurskyddsregler.
- Möjliggöra investeringar så kor i uppbyggda system fasas ut.
- Stoppa extrema prisökningar för djursjukvård.

Det finns i grunden en god kvalitet, men det finns alltid förbättringspotential.

På det stora hela fungerar djurskyddskontrollerna väl. Samtidigt kvarstår behovet att säkerställa att kontrollerna är rättssäkra och likvärdiga över hela landet, då det finns variationer mellan länsstyrelserna. Lösningen är ökade resurser och fortsatt effektivisering.

Nej. Vi har föreslagit ökad satsning med 100 miljoner kronor för 2026 för att förstärka länsstyrelsernas djurskyddskontroller.

Nej. Bristerna i myndigheternas system för tillsyn är enorma och oacceptabla. Vanvård eller misshandel riskerar pågå utan konsekvenser. Djuren betalar priset för våra trasiga system. Kontrollerna behöver bli tätare, oannonserade och mer resurser ges till myndigheterna för att genomföra dem.

Nja. Propositionen "Hund under kontroll" ger kraftigt förbättrade möjligheter att komma åt hundar som riskerar att fara illa. Glädjande att regeringen lyssnat på oss och givit Statskontoret i uppdrag att utvärdera hur länsstyrelsernas verksamhet enligt djurskyddslagen fungerar.

Detta är en fråga som vi inte har tagit ställning i.

Ja, det finns välfärdsbrister, exempelvis i form av stress och sjukdomsspridning inom svenskt vattenbruk. Dessa fiskar hålls av människor och omfattas därmed av den svenska djurskyddslagen.

Ja. Djurskyddslagen ska efterlevas. Ta fram föreskrifter om slakt av uppfödda fiskar där koldioxidbedövning förbjuds, eftersom den strider mot djurskyddslagen. Förbudet bör ligga 3-5 år fram, för att underlätta omställningen och forskningen kan få fram en ersättningsmetod.

Ja. Utbyggnaden av fiskuppfödningen måste gå hand i hand med ett gott djurskydd. Inför artspecifika föreskrifter och regler för berikning. Fasa ut fiskmjöl i djurfoder. Plågsamma slaktmetoder som koldioxidbedövning måste fasas ut och föreskrifter för slakt tas fram.

Vi tycker i allmänhet att Jordbruksverkets föreskrifter är väl avvägda.

Vi ser det som angeläget att rovdjurspopulationen i Sverige ska förvaltas på ett sådant sätt så att djur och människa kan leva sida vid sida men har inga konkreta lagförslag gällande ändrat skydd för vilda djur.

Ja, men inte genom djurskyddslagstiftningen, utan genom fiskelagen, jakt- och miljölagstiftningen. Skyddet bör främst fokusera på populationer, ekosystem och ett hållbart nyttjande, snarare än på enskilda vilda djur.

Ja, vi vill kraftigt öka satsningar på att skydda natur och hotade arter. Vår befintliga lagstiftning ska stärkas för att skydda den biologiska mångfalden. Men vi vill inte införa en särskild "Lag för vilda djur".

Ja, viltlevande djur ska införas i samma djurskyddslag som de djur som hålls av människan. Då blir det naturligt med krav på mer djurskyddsanpassade jakt- och fiskemetoder, infrastrukturåtgärder för att förebygga viltolyckor samt eftersöksåtgärder i fler fall.

Nej, jaktlagstiftningen är i dag väl avvägd.

			
4b. Anser ditt parti att referensvärdet för varg i Sverige ska vara 170 vargar?	Vi vill minska vargstammen till 170–270 vargar för att öka tryggheten för de som bor i vargområden och begränsa skador på betesdjur, jakthundar och annan tamboskap. Samtidigt måste vi bevara en livskraftig vargstam.	Ja. Riksdagen har beslutat om 170 vargar och Naturvårdsverket har bekräftat att 170 individer är förenligt med gynnsam bevarandestatus.	Sverige ska ha en livskraftig vargstam. Referensvärdet ska fastställas så att gynnsam bevarandestatus säkerställs i enlighet med EU:s regelverk och bygga på kunskap om hur stor stammen behöver vara. Förvaltningen måste vara adaptiv så vargens långsiktiga överlevnad säkras och skydds- och licensjakt kan fortsätta.
4c. Ser ditt parti andra lösningar än jakt om EU-kommissionen inte godkänner det föreslagna referensvärdet på 170 vargar?	Det finns andra metoder för att skydda tamboskap, med exempelvis stängsel, men vi ser fortfarande behovet av en minskad vargstam.	Vi har i dagsläget inte tagit ställning till några andra förslag.	Ja. Ska vi få en fungerande samexistens mellan människor och varg måste det förebyggande arbetet stärkas: ge stöd till rovdjursavvisande stängsel, utveckla en mer lokal och förutsägbar förvaltning, där beslut fattas nära dem som berörs.
5. Ska Sverige ta fram en nationell plan för infasning av djurfria metoder för att leva upp till EU-direktivets mål att fasa ut djurförsök så snart det är vetenskapligt möjligt?	Vi har tidigare verkat för att minska och ersätta djurförsök. Under vår tid i regeringen såg vi till att starta upp Sveriges 3R-center. Det var ett viktigt steg för att minska, förfinna och ersätta djurförsök.	Moderaterna värnar den fria forskningen och vill inte att politiska pekpinar styr forskningens inriktning. Alternativa metoder ska utvecklas och användas där vetenskapen möjliggör det, men takten måste styras av forskningen, inte av politiska beslut.	Ja. Vi vill på sikt fasa ut djurförsök i en stegvis process och ser positivt på att ta fram en handlingsplan i dialog med berörda branscher. Inom områden som läkemedelsutveckling är det viktigt att det finns tillförlitliga alternativa metoder tillgängliga.
5b. Kommer ditt parti att införa en stärkt finansiering för Sveriges 3R-Center?	Det är problematiskt att regeringen har dragit ned på finansieringen till Sveriges 3R-center eftersom det riskerar att bromsa det arbete som har byggts upp. Det kommer att ta tid att återställa de nedskärningar som genomförts under mandatperioden.	En öronmärkt höjning av anslaget till 3R-Center är inte rätt prioritering. Arbetet med alternativa metoder ska bedrivas med kraft, men det finns redan forskningsmedel som kan användas för detta ändamål inom ramen för befintliga anslag.	Ja, Liberalerna kommer att verka för att den öronmärkta finansieringen på 15 miljoner kronor per år säkerställs.
6. Bör Sverige införa ett förbud mot pälsdjursuppfödning?	Vi välkomnar att strikta djurskyddskrav och andra åtgärder har bidragit till en utfasning av pälsdjursfarming i Sverige och ser i nuläget inget behov av ytterligare reglering.	Vi stöttade avvecklingen genom omställningsstöd. Verksamheten upphörde 2025. Regeringen har utrett ett förbud mot djur i pälsproduktion, nu inväntar vi remitteringen.	Ja, tack vare Liberalerna fick vi bort minkfarmarna. I dag finns inte pälsdjursuppfödning i Sverige, men en risk att de återkommer. Därför vill vi införa ett lagstadgat förbud.



Absolut. Vi vill minska skadorna som blir av en alltför stor vargstam och det finns utredningar som visar att 170 vargar är tillräckligt för att det ska gå att förena med en gynnsam bevarandestatus.

Ja, vi står bakom det nuvarande referensvärdet på 170 vargar.

Nej. Det är en alldeles för låg nivå. Det enda rimliga förhållningssättet när vi förvaltar våra rovdjur är att vetenskapen och forskarna, inte politiker, bedömer hur stora stammarna behöver vara för att de långsiktigt ska ha en gynnsam bevarandestatus.

Nej, absolut inte. Vi har runt 300 vargar i Sverige som är så inavlade att de kan ses som syskon. Vi har ansvar att säkra långsiktigt livskraftiga populationer av alla våra arter och då krävs betydligt fler vargar. Ett referensvärde ska bygga på vetenskap, vilket siffran 170 inte gör.

Ja. Det är i sak helt orimligt att EU-kommissionen ska lägga sig i hur vi förvaltar våra viltstammar.

Nej.

Vargstammen ska vara jaktbar, som andra viltstammar, när populationen är så stor att jakten inte hotar dess långsiktiga överlevnad. Jakt bidrar generellt till ökad acceptans för viltstammar, snarare än det motsatta.

Ett starkt förebyggande arbete mot rovdjursangrepp förbättrar acceptansen för våra rovdjur. I dag ges ersättning för materialkostnaden för rovdjursavvisande stängsel, vi vill även införa stöd för uppförandet och öka ersättning vid förlust av tamdjur på grund av rovdjursangrepp.

Ja, utveckla arbetet med bättre samexistens mellan människor och rovdjur, satsa på konkreta förebyggande åtgärder och mer stöttning till djurägare. De måste ersättas fullt ut, inte till en liten del som i dag. Ge ersättning för underhåll av rovdjursavvisande stängsel.

Det krävs omtag i frågan, men målsättningen är att så snart som möjligt möjliggöra licensjakt på varg igen.

Nej, inte i betydelsen att vi siktar på att alla djurförsök ska upphöra. Vi anser att djurförsök endast ska ske under kontrollerade former för vetenskapliga syften och där de inte kan ersättas med andra metoder.

Ja.

Ja. Det är hög tid att anta en plan för hur detta ska genomföras nationellt. Förutom att det minskar onödigt lidande för djuren så möjliggör det effektivare, mer tillförlitliga och billigare metoder. Därmed stärks Sverige som en effektiv och innovativ forskningsnation.

Ja. En nationell handlingsplan för utfasning av djurförsök och infasning av djurfria metoder vore en naturlig del i arbetet för Sverige med att nå EU:s försöksdjursdirektiv. Dessutom behöver vi satsa mer på 3R-centret för att minska och ersätta djurförsök.

Huruvida det behövs en nationell plan har partiet inte tagit ställning i. Det är viktigt att Sverige bidrar i arbetet på europeisk och global nivå för att hitta alternativa metoder till djurförsök.

Kristdemokraterna kommer att verka för att finansieringen ska vara tillräckligt hög för att nödvändiga insatser ska kunna göras.

Sveriges 3R-center bedriver ett viktigt arbete för att minska användningen av försöksdjur och förbättra djurväl-färden inom forskning, men Centerpartiet kan i dagsläget inte garantera en starkt finansiering av centret.

Ja, vi kommer att arbeta för det. Vi föreslog i vårt budgetförslag för i år att anslaget skulle öronmärkas och öka med 40 miljoner kronor för att verksamheten ska kunna utvecklas.

Ja, vi var drivande i inrättandet av 3R-centret och har inkluderat satsningar på 3R i våra budgetmotioner i opposition. Nivån regeringen lagt sig på möjliggör inte en verksamhet för centret. Det behöver växa, inte avvecklas. Vi vill lägga minst 20 miljoner/år för 3R-centret.

Ja. Sverigedemokraterna är positiva till att stärka finansieringen för 3R-center. Vi vill även undersöka om centret kan passa bättre i en annan myndighet.

Ja, vårt parti har i regeringsställning redan utlovat den typen av förbud.

I dag finns i praktiken ingen pälsdjursuppfödning kvar i Sverige där pälsproduktion utgör det huvudsakliga syftet. Av den anledningen finns i dagsläget inget behov av något förbud.

Ja. Det finns nu ett färdigt förslag om förbud från utredning och som ska gälla från 1 juli 2027. Vi anser att ett sådant förbud nu bör beslutas snarast möjligt.

Ja. Vi kan inte acceptera en djurhållning som så uppenbart orsakar lidande. I dag finns inte pälsdjursuppfödning i Sverige, men vi vill säkerställa att den inte återkommer genom ett lagstadgat förbud.

Ja, i enlighet med överenskommelsen mellan Sverigedemokraterna och regeringen ska förslagen i utredningen genomföras.

			
<p>7. Vad tänker ditt parti göra åt de höga veterinärvårdspriserna?</p>	<p>De beror till stor del på bristande konkurrens som följd av att två stora riskkapitalbolag tillåts att skapa ett oligopol. Konkurrensverket ska få skarpare verktyg, pristransparens hos veterinärkliner och försäkringsbolag öka. Utred modeller från Frankrike och Tyskland där vinstintresset begränsas och fasta prislister införs.</p>	<p>Tillgången till veterinärvård måste fungera för alla djurägare och frågan måste lösas. Vi vill se ökad konkurrens och bättre tillgänglighet på veterinärmarknaden. Regelförenklningar och förbättrade förutsättningar för fler aktörer är viktiga verktyg för att pressa priserna.</p>	<p>Regeringen har gett Konsumentverket i uppdrag att granska pris-sättning och konkurrens på veterinärmarknaden. Vi vill öka tillgången till veterinärer genom fler utbildningsplatser och bättre möjligheter att rekrytera internationell kompetens. Ökad konkurrens kan pressa kostnader utan att tumma på kvaliteten.</p>
<p>8. Anser ditt parti att reglerna för transport av levande djur inom EU bör skärpas?</p>	<p>Ja, vi vill se skärpta regler för EU:s djurskydd, där bland transporterna. Vi tror också på att stödja det lokala och småskaliga jordbruket genom fler gårdsslakterier för att minska behovet och omfattningen av transporter av levande djur.</p>	<p>Ja. Sverige ska verka aktivt i EU för att minska skadliga djurtransporter. Långa transporter under dåliga förhållanden är oacceptabla. Regler ska vara vetenskapligt grundade och gälla lika i hela EU så att svenska lantbrukare inte missgynnas av hårdare nationella särkrav.</p>	<p>Ja, vi vill begränsa djurtransporterna så långt det är möjligt och fastställa en tydlig tidsgräns för varje djurart, så att djuren inte utsätts för långa och plågsamma resor. I stället för att transportera levande djur bör man i större utsträckning transportera kött.</p>
<p>9. Anser ditt parti att den storskaliga uppfödningen av slaktkyckling och värphönshållningen har djurväl-färdsproblem?</p>	<p>Det finns absolut problem hos vissa kycklinguppfödare. Välinformerade konsumenter och föreskrifter som styrs av forskning är de mest effektiva verktygen att värna djurskyddet. Den svenska modellen, med gradvis förändring och frivillig samverkan, är ett effektivt sätt att fasa ut icke-önskvärd djurhållning.</p>	<p>Svenska producenter lever generellt upp till höga krav. Politiken bör fokusera på att generella djurskyddskrav efterlevs, inte reglera enskilda avelsraser. Lever uppfödningen inte upp till lagstiftningens krav utgår vi från att myndigheter och bransch agerar. Vi vill också att EU-gemensamma regler skärps så att alla länder möter samma standard.</p>	<p>Ja, inte minst sjukdomsutbrott som salmonella är ett hot för djurväl-färd och livsmedelsberedskap. Vi vill förbjuda burhållning av värphöns och stegvis fasa ut turbo-kycklingar. I första hand genom gemensamma EU-regler, men om sådana dröjer är vi beredda att gå före med nationella åtgärder.</p>
<p>10. Anser ditt parti att samtliga svenska kor i mjölkproduktionen även i framtiden ska ha rätt att beta utomhus?</p>	<p>Vi kommer fortsätta verka för att betesrätten för svenska mjölkkor behålls. Den är en central del av det svenska djurskyddet och bidrar både till god djurväl-färd och till att upprätthålla förtroendet för svensk livsmedelsproduktion.</p>	<p>Vi ser värdet av betande kor men vill ha en flexibel beteslagstiftning som ger goda förutsättningar för ett konkurrenskraftigt lantbruk med bibehållen god djurväl-färd, utan onödig byråkrati. Vi har stor tilltro till lantbrukarnas kompetens att ta hand om sina djur.</p>	<p>Ja, tack vare Liberalerna är betesrätten kvar. Den är en anständighet vi är skyldiga djuren och en kvalitetsstämpel för svenskt jordbruk. Vi ska värna beteskravet, säkerställa rimliga ersättningar till bönderna och driva på för gemensamma EU-regler.</p>



Prisutvecklingen är bekymrande, därför gav regeringen Konkurrensverket i uppdrag att kartlägga veterinärmarknaden och utreda hur bristande transparens påverkar priser och kostnadsutveckling. Vi vill inte skattesubventionera husdjurens vård men måste få en bättre fungerande marknad.

Ökad pristransparens. Tydligare prisinformation och bättre jämförbarhet mellan kliniker skulle stärka konkurrensen och dämpa prisutvecklingen. Krav på att kliniker öppet redovisar priser för vanliga undersökningar, behandlingar och tilläggsavgifter, både online och på plats.

Staten måste ta ett större ansvar för att reglera priserna inom djurvården. Veterinärpriserna måste ner och de måste bli mer likvärdiga i hela landet. Vi vill utreda och införa nationella tariffer, där ansvarig myndighet ges i uppdrag att ta fram fasta priser för veterinärvården. Ett liknande system som Tyskland har.

Mycket tydligare styrning: Prisinformationskravet måste tydliggöras i befintlig lagstiftning. En bredare utredning ska granska dagens oligopolstruktur på marknaden och ge förslag på hur djurägarens ställning kan stärkas. Ändra konsumenttjänstlagen så att den även omfattar vård av djur.

Ökat politiskt ledarskap. Det är viktigt att alla förslag i Konkurrensverkets utredning, som kom efter vår överenskommelse med regeringen, genomförs. Även en mer omfattande utredning krävs, som tittar på fler aspekter som de större djuren, försäkringsbranschen och nationella behandlingsrekommendationer.

Ja, vi arbetar med denna fråga och den är under beredning.

Ja, transporttiden ska begränsas till åtta timmar, följt av 24 timmars vila. Skarp straffen för brott mot EU:s djurskyddsregler, förbud osäkra transporter till tredjeländer om djurväl-färden inte kan garanteras. Inför krav på övervakningsutrustning och GPS i transportfordon.

Sverige bör vara en stark röst i EU för ett utökat djurskydd, där kortare transporttider är en viktig del. Där för anser Vänsterpartiet att Sverige bör verka för att djurtransporter inom EU inte får överstiga fyra timmar.

Ja, definitivt:

- Krav på temperatur under transport.
- Transporttider på max 8 timmar. 4 för kanin och fjäderfä. Transporttiden till sjöss ska räknas in.
- Diande och sårbara djur ska inte transporteras alls.
- Förbud export av djur till tredje land.
- Reglerna ska täcka fisk, kanin, fjäderfä bättre och inkludera laboratoriedjur.

Ja. Sverige bör arbeta konstruktivt med likasinnade för att åstadkomma minskade transporttider.

Vi utgår från att samtliga uppfödare i Sverige följer lagstiftningen. Storskaligheten i sig är inte en orsak till att riskera djurväl-färden. Större anläggningar kan snarare ha större muskler att göra nödvändiga satsningar på kompetens och fysiska investeringar.

Djurväl-färdsproblem kan förekomma inom såväl storskalig som småskalig uppfödning. Det avgörande är inte verksamhetens storlek, utan i vilken grad den svenska djurskyddslagstiftningen efterlevs.

Ja, oacceptabla missförhållanden fortgår. Sverige måste fasa ut uppfödningen av turbokäcklingar. Inför ett lagförbud mot burhöns. Ändra EU:s jordbrukspolitik så att stora subventioner inte går till industrigårdar utan till småskaliga. Öka det nationella stödet till småskaliga ekologiska gårdar där djur får utöva sitt naturliga beteende.

Ja, uppenbara. Djurskyddslagen efterlevs inte. Stoppa extremavlade turbokäcklingar. Beläggningsgraden är avgörande för att öka djurväl-färden; varje höna har i snitt ett A4-ark att röra sig på, det är oacceptabelt. EFSA:s rekommendationer ska vara minimum för EU-gemensamma regler.

Ja. Det finns utmaningar vad gäller djurväl-färd inom all köttproduktion men samtidigt ska vi vara på det klara med att svenska lantbrukare har betydligt hårdare regelverk att förhålla sig till än sina europeiska konkurrenter.

Vi vill modernisera beteslagen. Undantag ska få göras. Verkligheten är inte samma som när lagen infördes för cirka 40 år sedan då korna stod trångt och mörkt i små bås. Vi ser många vinster med betande mjölkkor och är glada över att vi i regeringen fått till en riktad ersättning för detta.

Ja. Samtidigt behöver svenska mjölkbönder kompenseras för de merkostnader som beteslagstiftningen medför så att svensk mjölkproduktion kan konkurrera med produktion i andra EU-länder med lägre djurväl-färdskrav.

Ja. Vi kommer försvara kors rätt att beta ute och verka för att det utökas. Vi vill att det införs ett starkare ekonomiskt stöd till lantbrukare som har kor på bete. Det finns djurväl-färds-, miljö-, ekonomiska och folkhälsoskäl att värna och utveckla beteskravet.

Ja! Vi vill bevara och utöka beteskravet i lagstiftningen, stimulera till längre betestid, utöver lagens krav och införa fler djurväl-färdsersättningar. Fler djur ska få komma ut och beta, också kalvar och ungdjur som i dag hålls i trånga boxar med spaltgolv.

Fler kor ska beta. Ingen ko ska stå uppbounden större delen av året, som i dag. Sverige ska ha betesreglering, men vi vill i samverkan med branschen verka för ökad flexibilitet för att öka svensk marknadsandel på mjölkprodukter och fler betande djur.